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Politică oportunistă ?
De Dr. V- Moldovan.

Celor douăzeci şi patru fraţi 
români, cari au subscris declaraţia 
din numărul de Duminecă al „ Ga
zetei“ — o călduroasă strângere 
de mânăl

Sunt sigur că pe întreaga în
tindere a neamului rostru, pe unde 
sufletele româneşti iacă nu au fost 
molipsite de boala oportunismului, 
cuvintele acestea hotărâte şi sincere 
au trezit un val puternic de în
sufleţire.

Neamul acesta nefericit şi-a 
pierdut ori ce îndreptăţire de-a 
esista în momentul, când nu va 
mai avea puterea sä aducă la re
zon şi să pedepsească pe cei ce 
greşesc conştient sau inconştient 
în potriva intereselor de esistenţă 
ale lui.

'*<>■■■' Nu e vorba aici numai de 
, Brote-Vlaicu. Cui îi vine 

|n minte să puşte cu gloanţe de 
männlicher după vrăbii? Şî cine 
şi-ar mai pierde vremea şi energia 
cu svârcolirile desperate ale celor doi 
dela Braşov, dacă nu am şti abu- 
năseamă că la spatele lor mai 
este o ceată întreagă de moderaţi 
de toate nuanţele, c m  nu au cu
rajul să se declare pe faţă de ade
renţi ai acţiunii pornite din partea 
celor dela „Deşteptarea«, dar cari 
în cutele cele mai adânci ale ini- 
mei lor aşteaptă cu nerăbdare mo
mentul când o să păşească pe faţă.

Intre aceşti aderenţi nevăzuţi 
vor fi desigur şi oameni dornici 
de căpătuială, mici de inimi, mari 
de patimi, suflete servile şi venale. 
Cu aceştia e păcat să stai de vorbă. 
Unde buzunarul e argumentul prin
cipal, înzadar îi cerca să străbaţi 
cu puterea convingătore a cuvân
tului. Nu e mic însă numărul mo
deraţilor din convingere.

Mai ales în o parte a clerului 
nostru —»■ nu în cel dela sate — 
a pătruns în timpul din urmă o 
credinţă detestabilă răspândită cu 

[ multă perseveranţâ, şi care susţine 
f  -'că pricina adevărată a tuturor ne- 
i fericirilor şi înfrângerilor noastre e

a se ascrie politicei înlransigente 
şi agresive ce-o susţin elementele 
ultraiste faţă de maghiari şi mai 
ales faţă de guvernele ungureşti.

S’a răspândit cu multă viclenie 
părerea, că de vom pune stavilă 
unei astfel de politici, de vom inau
gura o direcţie mai conciliantă, mai 
moderată, atunci toate bunătăţile 
statului se vor vărsa din abun- 
danţă şi peste noi Românii.

Drept contraser viciu însă 
ni-se cere cu hotărâre, întâiu: ca 
să nu mai alegem deputaţi naţio
nalişti, ci să ne contopim în par
tidele maghiare. a doua: să nu ne 
mai espunem pentru afurisitul 
acela de sufragiu univers 2l şi în 
fine, ce e mai important: că atât 
în casa ţârii cât şi în congrega
ţiile comitatenze sâ încetăm de-a 
mai sbiciui administraţia şi de-a 
desvâli vălul de pe multele abu
zuri ce le săvârşeşte faţă de bie
tul popor dela sate.

Cu alte cuvinte: »leben und 
leben lassen« sau pe româneşte 
»0 mână spală pe cealaltă«.

Cătră aceşti moderaţi *de b u n ă  
credinţă« se îndreaptă şirele mele.

Căci numai cel ce are convin
geri, fie ele ori cât de greşite, e 
accesibil faţă de argumente şi îţi 
dă cel puţin speranţă, că întoar
cerea lui la calea cea bună nu e 
cu totul eschisă.

Ei bine, d-lor oportunişti! Des
chideţi cartea tristă a istoriei nea
mului românesc de pe aceste pla
iuri şi dovediţi-mi, că nefericirea 
acestui popor s ’ar data numai de 
câţiva ani încoace, de când esistă 
partid naţional român şi politică 
ultraisîă!

Nu aţi cetit d-voastră de su
ferinţele de veacuri ale acestui po
por, care nu a tulburat nici când 
iţele celor dela putere?

Şi oare nu putem afirma cu 
tot dreptul, că starea mizerabilă a 
poporului român s’a îmbunătăţit, 
barem în parte, tocmai în urma

trezirei conştiinţei naţionale în con
ducători, ca şi în popor?

Dietele ungureşti din /anii 
1840—48 au fost mult mai /bru
tale şi mai agresive faţă de naţio
nalităţi decât cel mai şovinist|fgu- 
vern al lui Bănffy bunăoară.

Şi pe vremea aceea nici urmă 
nu era de partid naţionalist!

Adevărul incontestabil e, că 
deşi şovinismul maghiar a făcut 
dela 1867 încoace în unele direcţii 
progrese reale, dacă nu ne deş
teptam la 1848 şi dacă nu-i opu
neam atunci şi după aceea până 
azi rezistenţa, care i-am opus-o, 
azi nu am sta, unde stăm .

Azi nu am avea şcoli şi gim
nazii, societăţi culturale şi eco
nomice.

Mai e un argument puternic 
în potriva ori-cărei politici oportu
niste, care îl scoatem din vieaţa 
aproape banală, dar foarte adevă
rată, că numai în luptă se oţetesc 
şi se formează caracterele singu
raticilor ca şi ale popoarelor.

Pe când oportunizmul poartă  
în sine germenele demoralizării, al 
descompunerii, cari sunt în tot
deauna preludiile morţei naţionale.

Şi apoi băgaţi de seamă d-lor 
moderaţi, că poporul însu-şi trezit 
la conştiinţă naţională va fi p ri
mul care vă va desavua şi vă va 
întoarce spatele.

Când poporul va începe să se 
convingă, că domnii lui fac cauză 
comună cu administraţia, că dom
nii lui nu pot sau na vreau să-i 
sară în ajutor faţă de abuzurile 
micilor şi marilor satrapi, s’a gătat 
cu dominaţiunea noastră asupra 
sufletului poporului.

Mai ales preoţimea noastră va 
regreta mai întâiu că de dragul 
unor favoruri materiale a părăsit 
şirele prim e ale luptei de rezis
tenţă naţională, pe care noi ele
mentele independente o vom pur
ta mai departe şi fără moderaţi, 
ba de o fi de lipsă chiar şi în po
triva lor.

Luaţi în fine în mână istoria 
politică a popoarelor şi să cercaţi 
după pricinele căderii unor sau 
altor partide ori grupări politice !

Clasica pildă ne oferă în pri
vinţa asta soartea tragică a parti-

dului celui mai luminat, ce l-a avut 
vre-odată Francia: a girondiştilor.

Ce-a pricinuit căderea lor, dacă 
nu oportunismul şi duplicitatea, 
atât faţă de politica conservativă 
a dinastiei cât şi faţă de radicalis
mul poporului ajuns pe mâna de
magogilor Iacobini?

In Germania de un timp în
coace le merge rău de tot partide
lor democratice recrutate din mica 
burghezime dela oraşe.

Cauza e şi aici opprtunismul cu 
toate urmările lui demoralisătoare 
şi vecinica şi nehotărâta balansare 
între partidul social-democrat şi în
tre blocul conservator.

îndată ce adevăraţii democraţi 
s-au convins că aşa numitul „Freis- 
sinige Volkspartei“ e un partid 
pseudo-democrat, l-au părăsit şi an 
votat cu social-democraţii, de cari 
dealtcum îi desparte o lume în
treagă de interese economice şi de 
credinţe sociale şi religioase.

Oare nu o putem păţi şi noi 
tot astfel cu poporul nostru când 
va începe să se convingă, că con
ducătorii Iui nu servesc adevăratele 
interese ale obştei, ci interesele ma
teriale ale classei sau tagmei lor ?

Apoi încă o considerantă, care 
apasă foarte greu in cumpăna ar
gumentelor antimoderate:

Sunt convinşi domnii oportu
nişti ai noştri, că ca ajutorul unei 
astfel de politice vor dobândi re
zultate şi avantagii reale pe seama 
poporului ?

Ea cred, că se înşeală amari
Atât de naivi nu ţin nici pe 

cei mai inteligenţi moderaţi ai 
noştri, că ar crede serios, cumcă 
guvernele ungureşti — de dragul 
unei politici moderate — ar fi în  
stare să ne ofere şi să ne asigure 
starea privilegiată de care se bu
cură azi bunăoară Saşii?

Iar din potrivă, pretindem, 
ca nici d-lor să nu ne ţină pe  
noi de nişte naivi, cari ne-am 
mulţumi şi cu fărâm ituri de câ
teva mii de coroane, de care s-a 
învrednicit bunăoară din partea 
guvernului venerabilul consistor 
mangrist din Oradea mare!

Noi ştim face deosebire între 
avantajii reale date poporului 
întreg si între simple „trinhgeld“-

uri date unor persoane, drept re
compense pentru nescai servicii 
politice dubioase şi efemere.

E o lega a naturii, că trăs
netul din înaltul cerului loveşte 
întotdeauna în brazii, cari se în- 
nalţă mai sus şi mai mândra în 
spre tăriile albastre, pe când la 
poalele muntelui de brazi se des
fată in deplină siguranţă o bo
gată vegetaţie mai puţin superbă, 
cei drept, dar mult mai prac
tică.

Domnii moderaţi să se mul
ţumească deocamdată cu atât, că 
până când întreagă mânia puterii 
de stat să descarcă asupra noa
stră a ultraiştilcr, cari stăm în 
planul prim — d-lor, mai „practici* 
şi mai „circumspecţi“, îşi pot ve
dea neconturbaţi de interesele lor 
şi în parte şi de ale instituţiunilor 
încredinţate îngrijirii lor. >

Să nu lăcomească deci să a- 
jungă în planul prim, unde nu 
sunt numai bunătăţi şi îndreptă
ţiri, ci m ai sunt şi îndatoriri şi 
uneori chiar trăsnete.

întrevederea împăratului Wllhelm 
CU regele Italiei, după cum se susţine 
în cercuri bine Informate, nu urmă
reşte direct vre-un scop politic. Aceasta 
pare a o confirma şi faptul, că împă
ratul Wllhelm nu e însoţit de nici un 
ministru al său. Se crede, că împăra
tul Wllhelm a renunţat să dea un ca
racter politic vizitelor sale, pentru a 
nu produce animozităţi în Turcia. Cu 
toate aceste se dă ca sigur faptul, că 
atât la Viena cât şl la Valencia con
vorbirile confidenţiale au avut de o- 
biect chestia răsboiului italo-turc.

Torpilarea Bosforului, ziarul «Seara» 
primeşte din Constantinopol următoa
rea telegramă: Un pasager turc sosit 
din  Constantinopole cu vaporul româ
nesc îm i afirmă că pe întreaga distanţă  
a Bosforului dela Kavac până  la eşi- 
rea în  Marea Neagră autorităţile m ili
tare otomane uşează torpile pe ambele 
ţărmuri. Această m ăsură a fo s tju a tă  
de guvernul turc de teama un u i atac 
al flotei ruse d in  Marea Neagră in  u r 
ma înţelegerei secrete, care pare a se fi 
încheiat între R usia  şi Ralia contra 
lurciei.

L a  s & tt .
Comedie Intr un act.

Prelucrată, după O c t a v e  F e u i 11 e ţ, 

de Dr. Horia Petra-Petrescu. 

PERSOANELE:
Qeorge Orleanu, notar bătrân, de 

00 de ani, pleşuv, privirea dulce şi vie, 
un costum cam de moda veche.

Nota traducătorului: Am tradus şi pre
lucrat pentru trupele de diletanţi de prin ora
şele noastre o comedie plină de sentiment, a 
scriitorului francez Octave Feuillet. F. a scris 
romane şi comedii, cari au cucerit inimele 
contemporanilor (a trăit 1821—90). Mai cu 
seamă sunt cunoscute romanele lui: O căenicie 

. In lumea mare (1875) şi Romanul unui tinăr 
I sărac (1858), cari formează prototipul roma- 
I nelor franceze, în care se descrie societatea, iar 
r ! dintre ..scenele şi comediile“, în genul lui A. 

de Musset, sunt mai cunoscute: Părul alb, 
; JDalila, Pentru şi contra, şi această eomedie 

duioasă : „La Satcu, care ’n original se cheamă: 
„Le Villageu. Scenăria e simplă, persoanele 
puţine: numai trei persoane principale şi o 
persoană secundară. Schimbările fii cute de mine 
m l nsesenţiale.

Saveta Orleanu, nevastă-sa; 50 de 
ani, mică, rotunjioară, sprintenă, har
nică ; haine negre.

lo m a  Livescu, 60 de an i; eleganţa 
unui berbant bă trân ; barbă în forma 
evantaiului; cu vocea înnaltă, puţin fan
faron.

M arina, servitoare bătrână.
Scena se petrece lntr’un sat.
Salonul serveşte totodată ca sufragerie. 

Mobila veche. Deasupra unei canapele un cea
sornic de aceiaşi vechime. Intre două ferestri 
un barometru. Câteva portrete pe păreţi. Vaze 
cu flori artificiale. Pe dulapuri, pe mescioare o 
mulţime de nimicuri alese ciudat.

Scena prim ă .
Domnul Orleanu, D-na Orleanu 

şi Toma Livescu sunt la masă. Focul 
arde în sobă.

M arina  întră şi iese servind.
O pisică mare, albă îşi caută no

rocul împrejurul mesei.
Iarna, 6 ceasuri seara.
Doamna O rleanu : Asta-i cum 

ţi-am spus-o, domnule Livescu: am cre
zut, că a înnebunit, zău, c’a înnebunit, 
da de tot... Câţ, Surico!... Se urca pe 
trepte, sărind câte patru deodată şi 
striga cât p u tea : E Tom a! E Toma

Livescu I E tartorul ăsta de Toma !... 
lartă-mă, d-le Livescu, da — ştii ? — 
aşa spunea e l ! — Şi eu mă ţineam de 
el cu mare greu, tocindu-mi limba, că 
e mai de grabă domnul Petrache cu 
trăsura Iui cumpărată de curând..., fiind
că ştiam dela d-na Popeasca, că o să 
prânzească astăzi în apropierea noas
tră şi ştiam, că nu trece pe la noi fără 
ca să nu ne zică bună-ziua. Aveam 
dreptate să cred, că..

N o ta ru l: Dar, draga mea, ce-1 in
teresează pe Toma toate astea? Nu 
cunoaşte nici pe domnul Petrache, nici 
pe Popeasca, nu-i aşa?.. De altfel ştii 
tu prea bine, că d-1 Petrache are caii 
lui şi nu se suie nici odată în poştă; 
nu putea deci să fie el.

D-na 0.: Dacă stăm să jur, prie
tinul meu L.

N o ta ru l: E i! E bine, dragă... bagă 
de samă de pisică... năcăjeşte mereu 
pe Livescu.

D -na O.: Jos, Surico! Ce va să 
zică asta, domnişoară ?... 0  să mărturi
seşti tu singur, bărbate, că era mult 
mai firesc să aştept pe d-1 Petrache, 
care-i vecinul nostru, decât pe d-nul 
Livescu, pe care nu-1 cunoşteam şi 
despre care nu ştiai nimic de mai mult 
de 30 de ani... Iacă zău., să judece 
Dumnealui.

L ivescu : (cu nelinişte vădită). 
Aveţi dreptate, d-nă, de o miie de ori 
dreptate!... Dar să mă iertaţi, d-nă Or
leanu, mi-se pare, că aţi prăjit cotletul 
prea ta re !

D-na 0.: Vai de mine! Şi eu am 
spus Marinei să-1 prăjească mai bine! 
Credeam, că o să fie mai gustos!

L h m c u  : Asta-i o greşeală mare, 
dragă d-nă Orleanu; nu se mai pră
jeşte cotletul ■— după cum nu mai laşi 
nici gigo-ul cu coadă. Zău I Am făcut 
înconjorul lumii, dar a trebuit să viu 
aici ca să văd astea!

D-na 0.: M-am dus! Poate puţin 
peşte, d-le Livescu? N-avem decât 
odată pe săptămână peşte ; da fiindca-i 
place bărbatu-meu pescăria, am cum
părat peştele dela un pescar; în toate 
Miercuri le avem câte o farfurie de 
ceva e x ira ; şi astăzi, Doamne mulţă- 
mescu-ţi, e Miercuri...

N o ta ru l: E i! Saveto! Bine, ce 
interes să aibă Toma de toate astea? 
(cu expansiune) Spune-mi, Toma, unde 
erai tu acum opt zile, pe timpul 
ăsta ?

L ivescu : Acum opt zile, prietine ?... 
Eram în Bucureşti.

N otarul: Vezi tu,“? In Bueureşti?... 
al naibii Toma ăsta!

Livescu: De acolo am plecat la 
Craiova, de la Craiova la Iaşi şi acum 
aici.

N otarul: Şi cum ţi-a venit gândul 
să cauţi culcuşul vechiului tău prietin, 
al prietinului tău din tinereţe?

Livescu: Mi-a venit ieri la prânz, 
dragă. La intrarea otelului meu era o 
hartă a ţării; o urmăream cu ochii 
maşinal, aşteptând dejunul; şi mi-a 
căzut în ochi numele satului tău. — 
Tiii! da — acolo este, dacă nu mă 
’nşel satul unde locuia Gheorghe Or
leanu... prietinul Gheorghe! Ei bine! 
Dacă mai trăieşte, zău, am să trec pe 
la dânsul să iau masa cu el odată., 
(îşi preumblă ochii pe masă cu un aier 
neliniştit).

D-na 0.: (cu dorinţa de a servi) 
Cauţi ceva, d-le Livescu?

Livescu: Nu te îngriji, te rog... 
(ridicând vocea) Marino! Nu-i zice aşa 
servitoarei ? Marino, n-ai o lămâie, 
dragă? Peştele ăsta are lipsă de lă
mâie.

D-na 0 .: (alergând la dulapul de 
după masă) Stai, stai, că aici e una.

Livescu: A ! mă rog de iertare, 
doamnă..

D-na O Şi-aşa zău, d-le Livescu ? 
De 30 de ani eşti tot pe drumuri, ca 
jidovul rătăcitor ?
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«Luceafărul» despre Brote-Vlaicu.
Io numărul recent al «Luceafărului» 
cetim următoarele:

«înţeleaptă e vechea orânduire a 
legii de demult, care poruncea noro
dului, ca despre strigoi să nu mai fie 
nici o vorbă, fiindcă strigoi nu sunt 
Cu alte cuvinte, cine-a murit odată şi 
i-au aşternut glia pe sicriu, oricât ar 
fi fost el de meşter pe vremea lui, ră
mâne acolo şi putrezeşte ca lumea, nu 
se mai arată seara călare pe mă
tură să facă drăcii şi să bage oamenii 
in răcori. înţelepciunea asta e veche, 
legea fiind aproape de o mie de ani. . . 
Se potriveşte la toate categoriile de 
răposaţi şi cu deosebire la morţii poli
tici. Lumea nu îngroapă de mai multe- 
ori nici In politică şi, cu toate prejude
căţile curente, oamenii şi-au pierdut 
demult superstiţia despre învierea stri
goilor de acest gen. Ce mai vrea dec', 
după toate astea, domnul Eugen Brote 
in publicistica românească? Nu înţele
gem cum d-sa, un spirit deschis, nu îşi 
dă seama de acest adevăr elementar. 
Domnia sa cu tovarăşii de jalnică me
morie a fost politiceşte îngropat şi 
prohodit în toată forma, mai acum 
vre-o doi ani, prin urmare ivirea asta 
proaspătă, la gazeta ^.Deşteptarea^ a 
domnului Vlaicu Arsenie dela Braşov, 
nu mai are nici un rost, fiindcă noi îi 
opunem formula lapidară a regelui 
Coloman: De strigis quae non sunt, 
nulla mentio fiat. . .

Cât priveşte pe domnul Vlaicu, 
noul muşchetar al înfrăţirii maghiaro- 
române, cu d-sa vom vorbi mai târziu, 
după consolidarea noului guvern. Deo
camdată îi respectăm durerea şi-l lăsăm 
să plângă pe ruinele pierdutelor făgă
duinţe paterne. . .»

Externe. O te le g r a m ă  d i n  G e n n a  
a n u n ţă , că  a la l ta e r i  a  p le c a t s p r e  
OLvipolis u n  n o u  t r a n s p o r t  d e
3 0 .0 0 0  s o ld a ţi  i ta l ie n i .

— Intre Bulgaria şi Turcia are 
loc de câteva zile un schimb viu de 
telegrame, provenit din faptul, că Bul
garia nu vrea să admită ca maşinele 
de sburat turceşti să fie transportate 
prin staţiunea bulgară de graniţă 
Ţcribrod.

— Ziarul «Norddeutsche Alg. Z.» 
publică detalii privitoare la proiectele 
militare germaoe. In total sporirea for- 
ţolor de pace este de 29.000 oameni 
fără a socoti pe subofiţeri, iar adminis- 
traţiunea marinei propune crearea u- 
neia a treia escadre active întrebuin
ţând şi rezervele.

Scriitorii noştri an cuvântul,
In arma articolului „Păcate 

naţionale» d-1 prezident al Aso- 
ciaţiunii a ieşit din comitetul de 
redacţie al „Luceafărului». Acum 
au cuvântul scriitori grupaţi pe 
lângă aceea revistă.

Dacă insultele aduse în acel 
articol fruntaşilor politici nu-i in
teresează, nu e iertat la nici un 
caz să le fie indeferente insultele 
aduse prezidentului instituţiei noas

Livescu : Aşa, d-nă.
D -na  O.: Zău, că nu mi-ar plăcea!
Livescu: Fireşte; eu însă sunt cu 

capul a mână, cum vedeţi.
D-na O.: Trebue să fi mâncat, 

d-Ie Livescu, în decursul călătoriei, lu
cruri ciudate de tot.

Livescu: (urmând cu mâncarea, 
vorbind totodată) Mâncări nemai auzite, 
d-nă! — Ah! Marino, apropie-te puţin, 
draga mea... Mi se pare, după mirosul 
răspândit, că se prăjeşte prea tare ca
feaua în bucătărie; aproape peste tot 
în provincie o ard prea tare, din cauza 
asta îşi pierde floarea aromei... A- 
leargă Marino, şi zi-i Măriei... nu-i aşa, 
că pe cealaltă o cheamă Maria?.. spu- 
ne-i că să roşească numai cafeaua, 
să nu o ardă — să o roşească, mă 
’nţelegi ?

M arina : (cu jumătate glas, ieşind 
pe uşa din fund) Asta n-are gusturi ca 
oricare 1

Livescu: Dragă doamnă Orleanu, 
s-a întâmplat de sigur şi cu puiul 
D-voastră ce cred că a păţit cafeaua 
Măriei: e fiert prea tare, sau mai bine 
zis, prea repede. Şi e păcat, fiindcă 
puiul era o bunătate de pasăre. (Ma
rina Intră aducând două farfurii nouă).

D -na O.: (nemângăiatăj Toate 
năcazurile. Te rog să mă ierţi, d-le 
Livescu... da ai venit aşa, pe neaştep

tre culturale, care în certele 
iuterne a rămas până la sfârşit 
neamestecat. Aici deci nu putea 
fi vorbă de convingeri politice.

Pentru acel articol erau răs
punzători şi scriitorii pomeniţi în 
comitetul de redacţie, chiar şi da
că nu s'ar fi spus aceasta expres 
în „Luceafărul“. In numărul din 
armă al acestei reviste, însă se 
acentuează expres responsabilita
tea lor prin următoarele : „Arti
colul împricinat exprimă vederile 
întregului oomitet de redacţie. 
Respunderea pentru articolul „Pă
catele naţionale“ o poartă aşa 
dar comitetul de redacţie şi nu 
redactorul nostru Tăslăuanu“.

D-1 Ciura s-a întrebat cândva 
— nu discut aici că pe drept sau 
nedrept — că „are publicul nos
tru o opinie“? Opinia publicului 
însă o formează scriitorii, de a- 
ceea mai întâiu se cere dela scrii
tori să aibă o opinie. Vrem deci 
să vedem, cum că au scriitorii 
dela „Luceafărul“ o opinie?

Cerem dela dânşii să dea sa
tisfacţie prezidentului Asociaţiunii 
noastre culturale.

/. Gorbu.

Dela ordinea zilei.
— Lim ba rom ână în  streinătate.— 
Expoziţia reginei ş i a doamnelor ro

mâne la Berlin. —
Fostul rector ai universităţii din 

Cernăuţi, Mathias Friedwagner, un fer
vent adorator al limbei şi obiceiurilor 
româneşti, fiind chemat încă în anul 
trecut la una din cele mai renumite 
universităţi din Germania, în calitate de 
profesor de filologia romanică la Franc- 
furt, a depus acolo mari stăruinţe pen
tru înfiinţarea unei catedre de limba 
română. După veştile sosite din Franc- 
furfc, catedra se va înfiinţa cu începerea 
semestrului de vară din acest an, iar 
titularul nouei catedre va fi un profe
sor român, d-1 IUe Toruţ.

Vom avea deci în Germania un 
nou centru pentru cultivarea limbei ro
mâneşti.

*
Am anunţat, că la expoziţia de 

artă casnică din Berlin, organizată de 
«Femeile germane», a participat cu o- 
biecte de mare valoare şi regina Ro
mâniei, principesa moştenitoare şi mai 
multe dame din înalta societate bucu- 
reşteană. Secţia aceasta românească a 
fost aranjată sub conducerea profeso
rului l'zigara-Sam urcaş din Bucureşti 
şi e foarte bine apreciată de specialişti 
şi în general de publicul şi ziarele ger
mane.

Din Berlin se anunţă, că princi
pesa moştenitoare a Germaniei a vizi
tat Vineri d. a. expoziţia organizată de 
«Femeile germane» şi a privit îndelung 
şi în mod amănunţit expoziţia specială 
a reginei Rom âniei, arătând de aseme
nea un foarte viu interes pentru o 
carte pictată de principesa Maria a Ro
mâniei.

Ziarul «Germania» scriind despre 
expoziţia din Berlin, face următoarele 
aprecieri asupra secţiei rom âne:

«Unul din punctele principale de 
atracţie ale expoziţiei este secţiunea 
română situată în etajul superior al 
primei secţii.

Protectoarea »Liceum-clubului ger
man» regina Carmen Sylva a Români
ei, dimpreună cu soţia moştenitorului 
de tron, princesa Maria, au expus un 
număr din propriile lor lucrări enumerate 
într’un catalog special. Se ; observă în 
special între altele splendidele broderii 
ornate de perle şi de preţioase cuverte 
de potir. Se văd de asemenea perdele de 
mătase acoperite de broderii provenite 
dela biserica evangelică din Bucureşti.

Lucrările principesei Maria, me
rită cele mai mari elogii. Să semnalăm 
intre alteie cărţi ilustrate pe perga
ment de un gen cu totul particular. 
De asemenea este şi cu aquarelele sale, 
cari au făcut ,}xn eteet măreţ în secţia 
specială de pictură. Alteţa Sa Regală a 
expus de asemenea mobi'e executate 
după indicaţiile sale, de asemenea şi 
broderii foarte variate şi foarte bogate.

In afară de aceste opere persona
le, s’au expuj de asemenea produse 
ale societăţilor «Munca», «Albina», «Fur
nica», «Roiul».

Cât pentru doamnele din înalta 
societate ele sunt de-asemenea repre
zentate prin lucrări foarte artistic exe
cutate.

Secţiunea română se distinge în
tr ’un chip simpatic din toate celelalte 
părţi ale expoziţiei prin aspectul ei ab
solut artistic.

Aici se vede femeia in cele mai 
înalte ale ei ocupaţii, adecă lucrarea 
manuală artistică şi ajutorul dat se
menilor.

In acest domeniu femeile române 
au produs în adevăr opere superioare».

Scrisoare din Bucureşti.
— Fierbere politică — Şedinţa Acade
miei Române. — Concertele m ăiestrului 

Enescu. — Teatru. — Ştiri. —
— 10 Martie’v. 1912.

Mai bine de-o săptămână opoziţia 
ne anunţă prin organele ei, că guver
nul e pe ducă, că nu mai poate sta la 
putere din pricina atmoslerei, pe care 
şi-a creat-o ; tachiştii zic, că vor veni 
ei Ia putere, liberalii, că ei vor veni, 
iar carpiştii, că ei vor mai sta încă. 
Totuşi în consiliile de miniştri s-a dis
cutat starea situaţiei şi pare, că s-a a- 
juns la hotărârea, ca să se facă un gu
vern de tranziţie, iăcându-se astfel o 
unire între carpişti şi liberali. Se dau 
ca posibile cabinete Carp, Maiorescu, 
Th. Roseti. Preşedinţii corpurilor legiui
toare au fost consultaţi, şefii guvernu
lui au fost în audienţă la rege. Până 
acum nu se poate prevedea ce se va 
întâmpla.

Totuşi toţi ţin întruniri, fie pe cu
lori, fie publice şi se demonstrează de 
ambele părţi.

La Primărie s a demonstrat con
tra legei tramvaielor, s-a primit o de
legaţie a cetăţenilor, cari cer punerea 
în circulaţie a acestora, ori care ar fi 
părerea justiţiei.

Socialiştii Încă ţin întruniri.
Precum ştiţi sinodul a recoman

dat nouă candidaţi pentru 3 locuri de 
arhierei, dar n-a tost ales până acum 
decât unui, şi de-aci motiv opoziţiei 
de-a deschide din nou chestiunea sino

dală, ce părea închisă pentru moment. 
Cei mai mulţi sunt indignaţi, că n-au 
fost propuşi ca arhierei arhimandriţii 
Scriban şi V. Puiu, a căror alegere se 
dădea ca sigură.

In total atmosfera guvernului e 
destul de serios alcătuită, şi probabil, 
că se va face o mişcare importantă.

In ultima şedinţă a Academiei, 
prezidată de d-1 Ion Bogdan, s-a cetit 
răspunsul M. S. Regelui Italiei, la tele
grama adresată de Academia Română 
cu prilejul atentatului din Roma.

D l N. lorga comunică, că a pri
mit dela d-1 Theodor Westrin din Stok- 
holm, o lucrare foarte interesantă, în 
care se vorbeşte despre campania lui 
Carol XII în Rusia. In acea campanie 
a luat parte şi un regiment de roşiori 
români sub comanda colonelului Sandu 
Colţea, care a fost făcut prizonier de 
Ruşi la Pultava şi dus apoi la Tobolsk. 
După ce a scăpat din exil, Sandu Col
ţea a fost invitat de suedezi să se ducă 
la dânşii, dar el a refuzat spunând, că 
acolo n-are biserică, ia care să se în
chine.

D-1 lorga îşi termină comunicarea 
rugând pe d-1 preşedinte să intervie 
oficial pe lângă autorul lucrărei spre a 
se căpăta amănunte mai complecte cu 
privire la Sandu Colţea şi la împreju
rările, în cari a fost făcut prizonier.

D-1 Fim . A. Sturdza  a cetit con
tinuarea lucrării d-sale, privitoare la 
constituirea Divanului Ad-hoc.

*
* *

Maestrul Gb. Enescu a dat la Ate
neu trei concerte, când ne-a probat 
încă odată necontestatul său talent 
muzical.

S>a remarcat mai ales la cei din 
urmă ca un virtuos executant, ca un 
conducător de orchestră ireproşabil şi 
ca un compozitor de seamă.

Orchestra ministerului instrucţiei 
condusă în prima parte de d-1 Dinicu 
a fost ca totdeauna la înălţime. S-a 
observat totuşi, că atunci când a fost 
condusă de maestru Enescu, când s-au 
cântat cele două >Rapsodiu româneşti, 
orchestranţii erau mult mai înflăcăraţi, 
cântau parcă cu mai multă căldură.

Bogăţia muzicei noastre populare 
a fost vădită. »Sârba popilor«, >Am un  
leu...€, »Cetatea Neamţului* ̂ »Ciocâr
lia*. , »B anul M ărăcine«, etc. ne-au fă
cut sâ simţim deosebite momente de 
înălţare sufletească.

Publicul l-a răsplătit îndeajuns 
prin aplauze furtunoase, iar ia ieşire 
i-s’au făcut ovaţii. A fost condus de un 
grup mare de manifestanţi până la pa
latul regal unde locuieşte.

După Încercarea puţin norocoasă 
>Amor şi Vicleniei a preşedintelui 
Academiei Iacob Negru ţi, şi nenorocitul 
debut al 9Maicei celei tinere“ a deca
dentului ardelean Emil Isac, după mult 
mai norocoasa încercare a dlui G. Dia- 
mandy cu » Doloroza«, direcţia teatrului 
Naţional ne-a dat după reluarea lui 
*Hamlet< două comedii »Lum ină Nouă*  
şi» O prietenâc a academicianului Duiliu 
Zamfir eseu. Lumea, cum a auzit că 
sânt două piese româneşti, a ezitat a 
le vedea şi a făcut rău. Dar puţinul 
public care a asistat ia reprezentarea 
lor a rămas pe dep’in mulţămit de felul 
cum autorul a ştiut să conducă acţiu
nea în ambele piese, modul cum sânt 
caracterizate personagiile şi mai ales 
limba aleasă pe care a întrebuinţat-o.

Am avut doi Hamleţi în această 
stagiune: unul tânăr, di Tony Bulandra, 
şi altul in vârstă dl C. Notara. Ambii 
l-au interpretat ireproşabil, cu toate

că diferă felul concepţiei la cei doi 
interpreţi.

In Matineu s’a reluat *Heidelbergul , 
de altă dată« după nesfârşitul şir al 
poemului feeric *lnşiră«te Mărgăritei. 
a poetului Victor Eftimiu.

** *
Ştiri noi?
— O nouă fiţuică decadentă: * F a 

rul* (mai nemerit >Parul*), ce ne dă 
versuri de-a le lui Ervin, ca:

„Cu sufletul de foc 
„Apocaliptic,

Versuri bolnave ale lui Eugeniu Spe* 
rarţia, aprecieri asupra »Ardealului li
terari aie micului Emil Isac, »Tran
dafiri Galbeni de M. Cruceauu şi apre
cieri obraznice la adresa multor scrii
tori.

— La teatrul *Gomoedia* se re
petă două piese originale ale dlui Gb. 
Diamandy, o dramă şi o comedie, cari 
se vor reprezenta In curând.

— Se aşteaptă cu nerăbdare vo
lumele de poezii ale poeţilor St. O. 
Iosif, I. U. Soricu şi Victor Rttimiu.

— Ioan Ciocârlan ne dă un vo
lum »Traiul nostru i, despre care vom i 
vorbi la timp.

— 17 economişti din Bucureşti, 
întruniţi spre a judeca chestia 
plagiatului dela Iaşi. îşi dau verdictul; 
economistul A. C. Cuza n’a fost decât 
calumniat. Se dovedeşte încă odată 
modul cum s’adat verdictul juraţilor din 
laşi, care numai cu dreptate nu s’a dat. ,

l i t u  Şerb an.

Centenarul naşterii 
lui Gavril Munteanu.

— Şedinţa publică a societăţilor 
studenţilor noştri. —

Braşov, 25 Martie n. 1912.
Când am intrat eri seara în sala 

festivă a gimnaziului nostru am avut 
o senzaţiune deosebită şi... neuitată.

In fruntea săiei, străjuit în dreapta 
şi stânga de figurile fericiţilor Şaguna 
şi Popazu, stătea corul mândru şi vi
guros de peste 100 şcolari, — viitorul 
neamului, iar sala cea atât de încăpă
toare gemea de lume, din toate pă* 
rfle vieţii noastre sociale — espre. j  
nea puternică a fiinţei şi voinţei 
strămutate a neamului nostru, de-a fi 
şi de-a rămânea aceea ce am tost şi 
suntem: Români d in  creştet până'n  
tălpi.

Şi de-asupra tuturor, celor ce stă
teau tn aşteptare solemnă, plauâ un 
aer senin, o lumină albă şi curată, care 
se desprindea par-că din cadrele tablo
ului, decorat cu ghirlande da brazi, al 
aceluia, căruia i-a fost închinată această 
modestă dar emoţionantă serbare.

Trăsăturile nobile aie feţei lui Ga
vril Munteanu prindeau par-(ă vieaţă 
şi privirea sa bună, cuminte şi senină 
— oglinda unui suflet curat — era în
dreptată asupra muiţiinei,ce venise să-i 
aducă prinosul sfânt ai recunoştinţei 
pentru munca săvârşită în ogorul cul- 
turei unui neam setos de lumină — 
după o sută de ani dela naşterea sa 
şi după 61 ani, de când i-a răsunat 
glasul la punerea pietrii fundamentale 
a acestui măreţ gimnaziu, îndemnând 
obştea românească sâ înveţe carte. | 

*

tate... am avut timp aşa de puţin... Fii 
bun, stai câteva zile la noi şi o să fi 
servit mai bine, îţi promit.

Livescu: Dragă d-nă, îţi mulţu
mesc de mii de ori; dar la nouă seara, 
nici un minut mai mult, trebue să fiu 
pe drum... Da, d-nă, poţi zice, că am 
mâncat în drumurile mele, lucruri ciu
date! Am mâncat, pe rând, cuscusu, o 
mâncare arabă, în corturile Arabiei, 
curi, mâncarea hinduşi-lor, care-ţi arde 
gâtul, pe ţărmurii Gangesului, — în 
Java, hidosul peşte tripang  — care-i 
mâncarea ţării, — în China faimosul 
cuib de rândunică  cu ulei de ricin.

D-na O.: Doamne !
Livescu: In Panama am mâncat 

maimuţe!
M arina: (aproape de bufet) Mai

muţe !
Livescu: Aşa zău! Nu-i aliment 

pe lume, să nu-mi fi trecut printre 
dinţi!

N otarul: Al naibii, Toma ăsta!
Livescu: Şi dacă există pe ’ntin- 

sul pământului un musafir fără de na
zuri, îndrăznesc să afirm, că sunt eu. 
Indienii din Munţii-Stâncoşi, sălbaticii 
ăştia sunt dăruiţi dela natură cu o 
deşteptăciuue extraordinară!... Indienii, 
zic, mi-au dat un nume în limba lor, 
un nume, care vrea să zică, cuvânt de 
cuvânt: »stomacul cu chef«... Totdeauna 
mulţămit, — uşor e să trăieşti aşa!

N o ta ru l: Al naibii, Toma ăsta !
D na  O.: Ai primi d-ta şi a treia 

prepeliţă, domnule Livescule? Văd cu 
mare bucurie, că îţi place.

Livescu,;.' Mli de mulţămite, d-nâ. 
Da, îmi place, nici nu mă apăr; dar 
astea de aici au o greşală, pe care nu 
pot să o trec cu vederea: fiind împuş
cate de curând de tot, aţi uitat, d-nâ, 
să le presăraţi uşurel cu piper pisat 
mărunt, ceeace este aproape-aproape 
indispenzabii la vânatul acesta... A, ier
taţi-mi curiositatea, dar nu m’a făcut 
nimica, cred, atât de curios, în întreg 
decursul călătoriei mele, ca mâncarea 
de aici din farfurie... Pentru numele 
lui Dumnezeu, ce-i asta?

N otaru l: Dragă Toma — am lă
sat să ţi-o pregătească de dragul tău : 
astea-s macaroane.

Livescu: Macaroane, astea?!
D -na O.: Da, domnule Toma... 

asta e o delicateţă din partea lui Ghiţă..; 
mi-a amintit, că aţi petrecut în Italia... 
Am trimis in ruptu’ capului la băcănie, 
unde am găsit încă, spre norocul meu, 
provrzia asta mică de macaroane şi fo- 
losindu-mă de cartea de bucate, fiindcă 
servitoarea şi-a pierdut capul, am în
cercat să ţi-le pregătesc după bucătă
ria italienească.

L ivescu ; Italienească! Dar, dragă 
doamnă Orleanu, astea n-au fost nici

odată macaroane â l’italienne, — nici 
odată, nici odată! De altfel poate că 
sunt bune, totuşi... Să vedem.

N o ta ru l: (după o pauză) E i! ce
zici ?

Livescu: (resolut) Dragă, ca şi 
când ai mesteca ţevi de tun în gură! 
Oh! grozav! Astea sunt macaroane fo
sile, osificate... nu ştiu ce mai sunt! 
Trebue să băgaţi în puşcărie pe băca
nul, care v-a vândut asemenea lucru!.». 
Trebue să facă parte dintr’o tovărăşie 
de răufăcători!

Notarul: Marino, adă repede d-lui 
Livescu o farfurie. Al dragă, ce mân
care ai mai găsit la noi !

Livescu: (rece) Iţi place să glu
meşti ! Dar înainte de toate vinul tău 
e minunat!

D-na O.: Eu... eu nu mai ştiu ce 
să zic... mor de ruşine.. Domnule Li
vescu, gustă-mi cel puţin prăjitura cu 
orez, te rog din toată inima. Uite, îm- 
preun mânile.

Livescu : Foarte bucuros, doamnă...
D-na O.: ... (Se ridică) Şi acum să 

mă ierţi, d-le Livescu, dacă o să vă pă
răsesc pentru câteva momente. Am să 
mă întorc de vreme, înainte de pleca
rea d-tale. Am ceva urgent (ia o 
manta aruncată pe un fotoliu dela 
dreapta).

Livescu: Cum? pleci, doamnă? Pe

o asemenea vreme? Zăpada e de o 
şchioapă... Ştii d-ta asta?

N otarul: Când se hotăreşte ne
vasta mea să iasă poate să fie zăpada 
ori cât de înalţă. Nu o scoate din ta
bietul ei. Acum are ceva cu preoteasa.

Livescu: A ! foarte bine... Sper, că 
sunteţi mulţămiţi cu preotul de aici, 
doamnă Orleanu.

D-na O .: A, da, d-le Livescu ! Un 
om plin de m erite! Iacă, dacă ai mai 
rămânea chiar numai încă 24 de cea
suri, l-ai vedea; îl avem mâine la masă, 
cu nevasta lu i; nu are să-ţi pară de 
loc rău, că i-ai făcut cunoştinţa.

L ivescu : Sunt convins, doamnă 
Orleanu, te asigur; dar am să o fac 
altădată.

D-na O. : Ghiţă, stai de d-lui, te 
rog, şi nu uita mai cu seamă, că dom
nul Livescu mi-a promis, că va gusta 
din orezul meu.. A ! domnule Toma, 
îţi pun la inimă şi prăjiturile mele... 
Le-am făcut singură şi sunt foarte mân- j 
dră de asta.. La revedere, dragă dom- 1 
nule Livescu! ]

Livescu: La revedere, doamnă, ’ . 1  
revedere! (Doamna Orleanu iese pr 9 
fund).

(Va urma).
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Şedinţa publică a descliis-o d-1 prof. 
Vasile Neguţ printr’un discurs ocazional, 
zugrăviodu-ne în liniamente generale 
vieaţa şi activitatea binefăcătoare a fe
ricitului Gavril Munteanu. In nrul de 
mâne vom publica un estras din acest 
discurs.

Dl Dr. Al. Bogdan a dat cetire 
următoarei telegrame;

Virgil Oniţiu director gknn.
Braşov.

Cu recunoştinţă şi pietate m ă a - 
sociez serbării Domniilor-Voastre în  
memoria fostului meu vrednic profesor 
şi director gimnazial Gavril M unteanu. 
In veci pomenirea lui.

Puşcariu
arhimandrit.

A urmat apoi în mijlocul unei a- 
tenţiuni generale esecutarea bogatului 
program. Octavanul I. Clopoţel şi elevul 
în ci. 111 com. N. D inu  ne-au cetit doua 
disertaţiuni succese, elevii N. Giurgiu 
VII gimn. şi Al. Preotescu I. com. ne-au 
distras prin declamaţiuni, iar corul mixt 
al şcoalelor medii, corul şcoalei comer
ciale şi corul claselor gimnaziale sup. 
conducerea măiestrului Dinya ne- 
au înălţat sufletele prin esdcutarea 
artistică a câtorva mărgăritare superbe 
ale cântecului românesc. La inzistenteie 
aplauze ale publicului — deşi şedinţa 
publică durase aproape două oare — 
măiestrul şi inimoşii cântăreţi au tre
buit să mai repeţească două din cele 9 
coruri şi de încheiere să mai esecute 
şi «Marşul cântăreţilor» de Porumbescu.

Cei cari am azistat Ia această so
lemnitate am plecat spre casă cu sufle
tele înălţate.

Un singur om, care ar fi trebuit 
să asiste, şl dacă nu din interes, dar cel 
puţin ex offo la această serbare, ca să 
aducă şi din partea sa prinosul de re
cunoştinţă primului profesor şi director 
al şcoalelor noastre şi în acelaş timp 
să se bucure si ei alăturea de elevii, 
puşi sub conducerea sa, de roadele cui* 
turei naţionale româneşti — a stră
lucit ca şi în trecut prin absenţă. A 
fost directorul şcoalei com. sup. Arse- 
nie Vlaicu...

Bip.

Iarăş „ghiarele“.
Dl Septimiu Popa descopere 

de un timp încoace prin ziarele 
noastre „ghiare“ îndreptate contra 
bisericii noastre gr. cat. şi face 
cunoscute aceste „ghiare“ publi
cului românesc prin foaia „Unirea". 
Dl Popa a descoperit neşte„ ghiare“ 
în reposata „Tribuna“, şi acum 
mai nou la noi în „Gazeta“. Aşa 
ne spune dânsul în nrul de Joi 
al „Unirii“ în un articol cu titlul 
de mai sus: iarăş „ghiarele“.

E vorba adecă de articolii 
publicaţi în „Gazeta“ cu titlul 
„Episcopia gr. cat. maghiară“ tri
mişi şi iscăliţi de „Un gr. cat.“

In aceşti articoli s’ar fi aflând 
„ghiarele“ descoperite de dl Popa.

La cele scrise de dl S. Popa 
observăm următoarele:

Articolii sunt acrişi de fapt 
de un gr. cat., de un fruntaş, al 
cărui nume, dacă să va învoi dân
sul, ÎI vom comunica dlui S. Popa.

încât pentru „ghiarele“ în
chipuite, îl asigurăm pe dl Popa, 
că articolii nu cuprind decât nişte 
păreri, cari în cele din urmă — 
nu pot să strice — eeeaco n’a 
fost nici intenţia autorului şi nici 
a noastră — bisericei noastre gr. 
cat. ci mai mult să*i fie de "folos. 
Cine va privi mai adânc lucrurile, 
cu pare care diplomaţie, a e  va con
vinge despre acest adevăr.

Noi suntem de credinţă, că 
trebue să dăm loc în coloanele 
„Gazetei“ expresiunii diverselor 
păreri şi idei în chestiile pnblice. 
Dacă ele sunt bune se vor realiza , 
cel puţin în parte , dacă nu, 
vor rămânea fără nici o urmare.

Conduşi de acest principiu, re
producem în întregime şi articolul 
cu titlul de mai sus al dlui Sep
timiu Popa, scris in „Unirea“ ca 
răspuns la articolii, „Unui gr. cat.“ 

Iată ce spune dl S. Popa:
Să luăm aminte fraţilor, căci vre

mea este aproape. Ispititori sunt mulţi 
— ispitele multe, să grijim, nimic să 
nu ne amăgească din cele ale lumii. 
Ghiarele se ivesc, să le tăiem de pe acu- 

I ma, până când nu se împlântă in carnea 
a noastră. S’au ivit mai întâiu cu oare- 
f  care timiditate in răposata «Tribună», 

iar acum se ivesc în coloanele «Gaze
tei“ din Braşov. Da, s’a ivit, pentrucă 
ce altceva ar şi putea să fie cele scrise 
în articolii »unui gr.-catolic» — decât 
ghiarele cele mai infernale!

N’au fost destule asupra noastră

ghiarele şovinismului cutropltor, au tre
buit să vină în ghiarele schismei. E 
interesant, întru adevăr! Alianţa şo
vinismului şi a schismei împotriva noas
tră. O alianţă fără voie poate, dar 
alianţă, care va face la to t cazul multe 
tulburări, care va prod uce multe răni pe 
corpul neamului nostru românesc. Ce le 
pasă purtătorilor de ghiare de toate 
acestea? Ei sunt satisfăcuţi prea mult, 
dacă pot să rupă o parte a neamului 
nostru, în favorul ideii ori a schismei
— interesele lor atunci se validitează, 
altceva nu le trebue.

Să stăm puţintel însă — şi să 
vedem noile ghiare în toată golătatea 
lor. In nrii 49, 50 şi 51 ai «G. T.» 
dela Braşov, aşa numitul »un gr.-cat» 
se ocupă din nou cu «episcopia gr .-cat. 
maghiară», într’o serie de trei articole. 
Sunt articole îndreptate contra Va
ticanului, contra politicei iui, contra 
iezuiţilor, articlii în cari se anticipează 
aprobarea unei noui schisme a tuturor 
românilor ori cel puţin a celor vre-o 
120 parohii interesate. Planul înfiinţării 
unei episcopii maghiare gr.-cat. îl ia 
din cârca guvernului maghiar şi îl pune 
jumătate în cârca bisericei rom.-catolice 
universale şi a sistemului ei, care tiude 
spre unitate în toate, aşadar supunerii 
tuturor cLtolicilor de ori ce rit din Ungaria 
—primatelui din Strigoniu. întreg spiritul 
articolelor e acesta: să dovedească, că 
pe noi nu îotru atâta şovinismul din 
ţară ne mâncă, ca mai vârtos sistemul 
iezuitic al bisericii catolice, a cărei in
teres ar fi sacrificarea noastră. Apelea
ză la guvernul din România, cerându-i 
să expulzeze pe preoţii catolici de aco
lo, să le nimicească organizaţia. Şi alte 
multe se mai scriu io acei articoli — 
adecă tot ce poate să bisară dm neşte 
creeri bolnavi, tot ce poate să iasă din 
mintea condusă de principiile log lor, 
tot ce poate spune «un gr.-catolic de 
sărbătoare».

Aceste fireşte, se scriu într’un ziar 
fără cuiorit pronunţat confesional, care 
ajunge şi în mâniie laicilor şi a preoţi
lor uniţi (poate în cea mai mare parte) 
şi astfel e un teren potrivit pentru 
propagarea «ideii».

Azi-mâne vom vedea astfel de 
lucruri scrise şi în foi poporale şi aşa
dar azi-mâne vom vedea ghiarele 
sgăriind pe faţă. Ar trebui, fireşte, să 
întrebăm pe numitul «un gr.-catolic», 
că de unde cunoaşte el atât de b<ne po
litica Vaticanului, dar asta înzadar am 
face-o, pentrucă ce ne-ar şi putea răs
punde un oro, care vorbeşte din lună ? 
E totuşi de tot interesantă propunerea 
ce o face — după ce atinge mai întâiu 
chestia unei eventuale schisme gene
rale : .— că adecă cele 120 parohii să 
treacă la neunire. — Rizum teneatis — 
pentrucă mă rog, «în rândul întâiu îşi 
mântuiesc naţionalitatea: neamul până 
una alta, iar preoţii, parohiile şi viito
rul familiei lor». Că acestea sunt lu
cruri imposibile? Asta pe «un gr.-ca
tolic» nu-i priveşte, e vorbă numai, că 
trebuie să spui cuvinte frumoase, ca 
să propagi «ideia». Dar, nune venio 
ad grandissimum! Cele 120 parohii să 
treacă la neunire chiar şi In cazul când 
apoi guvernul din aceste parohii ar în
fiinţa o episcopie gr.-or maghiară! 
Aşadar iată, nu e chiar absolut de 
lipsă să mântuim naţionalitatea celor 
120 de parohii. Nu, e destul să le a- 
runcăm în braţele schismei. Fie ma
ghiari, dar fie gr.-orientali I Pentrucă 
mă rog? Pentru ca să avem o biserică 
gr.-orientală ia graniţa diecezei de 
Gherla şi Orade şi — asta o adaug eu, 
(pentrucă «un gr.-cat.» se face că uită)
— în Sâcuime. Acesta ar fi ca un zid 
de apărare faţă de — episcopia dela 
Haj du-Dorog.

O mare înţelepciune a minţii ome
neşti ! Cât de bine va fi atuncea! Atnnci 
fireşte, Românii, cari vor învăţa ungu
reşte nu vor trebui să se alăture la 
Hajdu-Dorog, ci vor trece simplu la 
neunire şi se vor alătura ia noua epis- 
copie-zid. gr.-or. maghiară. In Săcuime 
apoi va fi lume albă.„Ortodoxia“, se vă în
tări şi aici, şi multe suflete va câ-tiga 
pe seama episcopiei gr-or. maghiare, 
multe suflete se vor maghiariza, dar 
vor fi „ortodoxe" şi asta e principalul 1 
Nu mai continuu. N*ci n’ar merita un 
art»coi aşa de „gândit" ca al „unui 
gr.-cat.“ să-i dea omul cava atenţiune, 
dacă n’ar fi aplicat spre seducerea mul
tora şi spre ispitirea multor suflete.

Noi fraţilor, să ne aducem aminte 
că e vorbă de mântuirea sufletului 
nostru. Dar chiar şi dacă ar fi cu pu
tinţă să abstragem dela acest punct de 
vedere, dacă vorn judeca cu multă cum- 
pftuealft toate Împrejurările, va trebui 
să ajungem la convingerea, că o even
tuală schismă generală e cu neputinţă. 
De aceea agitaţia la schismă nu va avea 
alt rezultat, decât, că va deschide de 
nou ranele naţiunei noastre, va bucăţi 
şi mai mult neamul şi va creşte ura 
între fraţi, şi va accelera şi asigura ni
micirea neamului românesc din ţara 
noastră. Să fim dară treji fraţilor, să 
ne păzim turmele cu întreit zel, căci 
numai aşa vom outea să facem, ca 
„vorbele umflate“ c* cele din articolii 
„unui gr.-cat“ sâ rămână numai vorbe 
umflate, şi la timpul său, să nu poată 
produce nici un râu. Dela Sătmar ne-au 
venit ştiri înveselitoare, cum cei, pe

cari îi credeam pierduţi de bunăvoie 
stăruesc pe lângă staulul nostru. Pe 
lângă astfel de augur, de ce să ne pu
nem în serviciul acelora, cari nu binele 
neamului îl vreau, ci mai vârtos ocazia 
de a pescui în tu'ib'ire ?

Septim iu Popa

Fapte şi aşezăminte culturale.
ii.

Ospătăria şcolară.
Graiova, Martie 1912,

— Fine. —

Este drept şi uman a ajuta pe să
rac i; însă e primejdios a-i ajuta fără 
prevedere şi Iără control. Când nu e la 
locul său şi când e rău făcută binefa
cerea încuragiază numai lenea şi viţiul. 
Poporul şi mai ales ,'copiii nu trebue 
să i deprindem a crede,* că li-se cuvine 
să fie ajutaţi, pentru că sunt săraci. 
Pomeana loveşte şi în simţământul dem
nităţii, care trebue să-l aibă ori ce om 
şi care trebue desvoltat [în copii. Nu 
trebue să se dea milosteuie decât ce
lor în neputinţă de a munci. Copilul 
sărac trebue să ştie de mic, că nimic 
nu se capătă în dar, că trebue să mun
cească pentru a-şi agonisi pânea. CâDd 
ştie copilul, că el plăteşte mâncarea 
care i se dă, şi că nu e de pomeană, 
se naşte în el simţământul de demni
tate, şi de iubire şi recunoştinţă cătră 
părinţii săi, cari prin bonul cumpărat 
îi fac această înlesnire ; şi între el şi 
colegii săi se desvoaltă simţământul de 
egalitate şi do prevedere. Aceste sunt 
lucruri m ) aie, cari ar rămânea necul
tivate fără mica jertfă de 10 bani pe 
zi a părinţilor; şi aceştia s’ar deprinde 
a se dfs;uteresa de copiii lor şi a-şi 
pierde conştiinţa datoriei spre marea 
pagubă morală şi a lor şi a copiilor şi 
a întregei familii.

Pentru copiii cu desăvârşire să
raci, sau orfani de părinţi, societatea 
are j grije de a-i recomanda altor socie
tăţi de bin&lacere sau persoanelor ca
ritabile, cari cumpărând bonuri de ale 
ospătăriei şcolare le dăruesc nu copii
lor, ci părinţilor sau îngrijitorilor a- 
cestora.

Ga să nu lipsească pe copiii cari 
mănâncă la cantine, unii de bucuria ce 
o simţesc la sărbătorile Crăciunului co
piii mai fericiţi din familiile bogate, şi 
ca să Împartă celor prea săraci şi ceva 
îmbrăcăminte, ca să poată suporta as
primea gerului; de câţi-va ani, societa
tea ospătăria şcolară a introdus ;bunul 
obiceiu al pomului de Crăciun. Cu ce 
se poate aduna dela elevii şi elevele, ai 
căror părinţi sunt cu dare de mână, 
se pregăteşte câte un frumos pom bo
gat, încărcaţi de luminări şi de tot te
lul de daruri pentru copiii dela cantine, 
cari se adună în jurul lui cu o bucurie 
sărbătorească. Peste cinci sute de co
pii primesc în fiecare an la Crăciun 
câte un necesar de şcoală, un săculeţ 
cu fructe sau alte comestibile, sau câte 
o îmbrăcăminte.)

Pentru adunarea fondului, de care 
are trebuinţă, ospătăria şcolară organi
zează serbări, conferinţe, espoziţiuni ş. 
a. Şi cu modul acesta ea împlineşte şi 
rolul de [instituţiune culturală , şi răs
pândeşte gustul pentru arta şi indus
tria naţională. In 1902, ospătăria şco
lară a organizat esposiţiunea de broda- 
rii naţionale, vizitată cu mult folos de 
toate elevele şcoalelor primare şi se
cundare din Craiova, cu deosebire dela 
şcoala profesională. In 1904 a organi
zat espoziţiunea istorică de acticităţi 
româneşti. «N’a rămas şcolarjln Craiova, 
care să nu fi vizitat espoziţiunea din 
sala Minerva, unde se putea învăţa cea 
mai frumoasă lecţie de istorie, unde se 
puteau vedea resturile de vitejie ale 
trecutului nostru oltenesc, unde s’a fă
urit una din verigele, cari trebue să lege 
trecutul nostru istoric de viitorul nos
tru, jcare nu poate fi al nostru fără 
cunoaşterea trecutului; acolo tineri şi 
bătrâni, săraci şi bogaţi, timp de două 
luni şi-au dat întâlnire, animaţi de a- 
celeaşi simţeminte pioase cătră trecutul 
nostru, şi de solidaritatea pentru viito
ru l nostru. In 1907, s’a organizat espo- 
zi ţi unea de artă şi industrie naţională 
dela sediul societăţii, unde elevii şcoa
lei normale au putut vedea în mic, fa
zele industriei mătâsei, unde elevele 
şcoalei profesionale s’au familiarizat cu 
stolele şi ţesăturile noastre naţionale.1).

▲dina Bfcnoscu, op. «it. p. 10—11.

La ^sposiţiunea dela Bucureşti din 
1906, juriul esposîţiunii a conferit me
dalia de aur C spătăriei şcolare din Cra
iova pentru bjoa ei organizaţiune. Ase
menea a conferit medalia de aur şi 
d-nei Lucia N. Romanescu, fundatoarea 
acestei societăţi. Iar M. S. regele a dis- 
tins-o cu medalia Răsplata muncii, pen
tru serviciile aduse învăţământului pu
blic.

Casa regală şi princiară a avut 
dela început o atenţiune binevoitoare 
pentru această instituţiune. M. L. re
gina şi principesa au trimis totdeauna 
lucruri frumoase la esposiţiunile şi lo
teriile societăţii, organizate In folosul 
cantinelor şcolare; unele lucrate de 
mâna Lor proprie. Şi d-na Romanescu, 
intr-un discurs rostit cu prilejul vizitei 
M. S. regelui la şcoala Trişcu din Cra
iova, a spus că atunci când s-a gândit 
ia organizarea cantinelor şcolare în Cra
iova, şi-a adus aminte de cuvintele M. 
S. reginei, care o sfătuia, ca ori unde 
va fi să caute a lucra pentru copiii, cari 
au trebuinţă de ajutorul nostru.

Afară de d-na Lucia N. Romanescu, 
fundatoarea şi sufletul societăţii, nu mai 
puţin generoase, atât pentru Ospătăria 
şcolară cât şi pentru alte societăţi de 
binefacere, se arată şi alto doamne era- 
iovene. Aşa, d-na Maria N. Popp, a că
rei familie am văzut-o atât de darnică 
pentru societatea Basarab, a dăruit şi 
Ospătăriei şcolare, anul trecut, un bon 
de 1000 de lei, din ale cărui cupoane 
se foioseşre în flecare an societatea. 
D-nele Maria Vanghelie, Maria Manea, 
Maria Arnold, pe lângă alte ajutoare, 
au vizitat şi vizitează zilnic cantinele 
şcolare la deosebite şcoli; asemenea 
d-nele Ema Teodorianu, presidents Os
pătăriei şcolare, Alisa V. Roman, Maria 
P. Chiţu, Ecaterina Căpreanu, Angela 
I. Pieşa, Elvira Vrăbiescu, au susţinut 
şi susţin dela început societatea atât. 
moralmente cât şl materialmente.

Să con tribu ita  la  fon du l »tu
r iş tilo r  ro m â n i d in  U n g a ria ! Orice 
d a r  este a  se tr im ite  la  adresa  In s 
titu tu lu i de cred it ş i  econom ii „ A r
deleana“ în  O răştie  — SeăsMvăros.
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împăratul Wlihelm a sosit, con
form programului stabilit, Sâmbătă la 
amiazi la Viena, fiind însoţit de fiul 
său, principele August Wilhelm şi de 
fiica sa, Victoria Luiza. înalţii oaspeţi 
au fost primiţi la gară cu onorurile 
militare obicinuite de arhiducii Leo- 
pold Salvator, Peter Ferdinand şi Franz 
Salvator, Incunjuraţi de o splendidă 
suită militară şi civilă. împăratul Wil
helm, îmbrăcat în uniformă de general 
austro-ungar, după ce s-a salutat în 
mod foarte cordial cu arhiducii, a tre
cut în revistă compania de onoare.

La intrarea în castelul Sehön- 
brunn oaspeţii Înalţi au fost primiţi de 
Maj. Sa împăratul, încunjurat de mem
brii casei imperiale. Monarhii s-au să
rutat de mai multe-ori. împăratul 
Wilhelm s-a retras apoi în apartamen
tele sale. După un sfert de oară a vi
zitat pe Maj. Sa, având o convorbire 
m ai lungă confidenţială. Au urmat a- 
poi recepţiile. Maj. Sa a prezentat îm
păratului Wilhei xi pe numeroşi digni* 
tari ai ţării şi curţii, între cari pé mi
niştrii Berchthold, Hedervdry şi Siiirgkh. 
In decursul zilei împăratul Wilhelm, 
principele August Wilhelm şi principesa 
Victoria au vizitat oraşul. Seara a avut 
ioc un prânz de gală, la care însă nu  
s-ou rostit discursuri. Cu trenul de 9 
seara înalţii oaspeţi au plecat spre Va- 
lenţia, unde se vor întâlni cu regele 
Italiei.

—x—
Sfinţirea Campanilei din Veneţia

Din Veneţia ni se scrie: Terminându-se 
lucrările de restaurare ale Campanilei 
din piaţa San-Marco, va avea Joc în 25 
Aprilie n , în ziua Sf. Marcu, actul ,800- 
ţirei Campanilei. Acest act solemn va 
fi împreunat cu mari festivităţi, la cari 
vor participa Suveranii Italiei şi un în
alt dignitar bisericesc, ca reprezentant 
al Papei. Sfinţirea coincide cu inaugu
rarea expoziţiei internaţionale de artă, 
căreia li va urma o serie de festivităţi 
splendide în stil veneţian. In vederea 
acestor serbări s’au făcut mari reduceri 
pe căile ferate şi maritime italiene. — 
Cor.

—x—
Un idil din vieaţa muncitorilor, iţi

pare ceva de necrezut ceea-ce s’a pe
trecut zilele aceste pe stabilimentul din 
Eröspatak al societăţii »Elesdi Krdöipar 
Részvénytársaság«. Cu prilejul plăţii 
din săptămâna trecută, mai multor mun

citori li-s’au făcut detrageri din simbrie, 
pe diferite motive.

Faptul a supărat atât de mult pe 
bieţii muncitori, încât vre-o 50 dintre 
ei s-au prezentat la cancelaria societă
ţii, cerând desluşiri oficiantului perciu
nat Mozés Izsák, care le-a răspuns cu  
revolverul, trăgând gloanţe (zsúpra lor. 
Trei dintre ei au fost grav răniţi. Pe 
un moment muncitorii s’au depărtat, 
dar reîntorcându-se din nou, să-l tragă 
ia răspundere pe voinicosul Moise, — 
acesta încuindu-se în cancelariă, i-a 
prim it d in  nou cu gloanţe trase p rin  
fereastră...

—x—
Greva minerilor. In urma multelor 

sforţări se pare, că săptămâna aceasta 
va aduce şi sfârşitul grevei în Anglia. 
Tot aştfel şi în Austria situaţial s’a îm
bunătăţit In Franţa şi în Spania însă 
mişcarea grevistă devine tot mai agi
tată. Se pare, că aceste două ţări se 
află in faţa unei greve generale, care 
va izbucni probabil în luna Maiu. In 
America se ţin continue pertractări în
tre proprietarii de mine şi muncitori. 
Din New-York se anunţă, că preţul 
cărbunelui — în vederea grevei gene
rale, care pe semne va izbucni în Apri
lie — creşte în continuu.

—x—
Necrolog. Miercuri în 20 Martie a 

avut loc înmormântarea preotesei E u 
genia Costin n. P. Pop, soţia preotulu, 
gr-cat. Adrian Costin din Vaida-Cama- 
raş. — Odihnească în pace (

—x—
Cununie. Aurelia Karsai şi Dr. Pe

tru Musca anunţă cununia lor, care se 
va serba în 9 Aprilie n. a. c., în bise
rica gr.-cat. din Hadiş (u. p. Szilágy cseh).

—x—
Violentul Incendiu din Drobobycz.

Din Drohobycz (Galiţia) vine ştirea, că 
alaltăeri noaptea două rezervoare con
ţinând 150 vagoane benzină şi un re
zervor de 300 vagoane petrol au luat 
foc din cauze necunoscute. Două zile 
în continuu, întreg stabilimentul a fős
ín flăcări. Pagubele trec de un milion 
coroane.

—x—
Ştiri mărunte. Turistul francez De 

Cbavalier Henri duce d’Avignon, care 
face înconjurul lumei, pe jos, desculţ, a 
plecat alaltftseară din Constanţa la Cons- 
tantinopole.

— Aviatorul Albochrinow împre
ună cu mehanicul său făcând o ascen- 
ziune la Savastopol (Rusia), au căzut de 
la o înălţime considerabilă. Ambii au 
murit.

— Vineri dimineaţa s’au simţit 
câteva cutremure de pământ în Himara 
(vilaietul IaninaJ. Mai multe case s-au 
prăbuşit iar altele au suferit stricăciuni. 
Victime omeneşti n’au fost.

—x—
In elit-prolectograf Europa se va

reprezenta Marţi şi Miercuri următorul 
program: D-na Babylas ca prietină a 
animalelor (umor). — Romantica Bre
tagne (după natură, colorat). — Coate 
goale ca milionar (umor). — Pofta de 
bani (dramă în 2 acte, film 800 m.) 
— O fabrică model de aeroplane. — 
Cisma lui lacob (umor). — Numai Marţi 
şi Miercuri, afară de program »Stafia 
trecutului«, dramă emoţionantă din viaţa 
unei actriţe in 2 acte. Film 1000 m.

—x—
Economii şl grădinarii, dm expe

rienţă, cumpără seminţe mai bucuros 
dela M authner şi atunci când ii se 
oferă din alte părţi cu preţ mai ieftin.

Prin preţul ieftin tot cumpărăto
rul se păgubeşte, fiind calitatea semin
ţelor mult mai inferioară.

—x—
Se Cântă O bună menajeră pentru 

provincie. Să fie sub 50 de ani, poate 
fi şi o germană. Informaţii se dau în 
redacţia Gazetei.

—x—
Local de întâlnire pentru Români 

din Braşov este restaurantul Suciu  
aflător in cel mai frumos loc al Braşo
vului, pe promenada de jos, iângă sta
ţiunea tramvaiului. Aviz Românilor că
lători prin Braşov.

Restaurantul Suciu are o bucătă
rie excelentă şi beuturiie cele mai bune 
şi cu preţuri ieftine.

Proprietar :
Tip. A. Mwreşianu : Branisce et Comp. 

Redactor responzabii: 
loan  Brolea.

Flori proaspete
se află în bogat asortiment In

Hala de flori
W i l h e l m  F i n k ,
S tra d a  V a m ©i 30.
Palatul Czell, ris-â-vis de eafeneau Traa- 

: silY&nia. — Telefon Nr. 88. :

Recomand grădinăritul tehnic pentru 
aranjarea de grădini moderne la casei
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A V I
Am onoarea a aduce la cunoştinţa On. public din oraş şi împrejurime că la magazinul meu de haine pentru 

copii şi băeţi din Târgul inului Nr. 33 (Palatul Ozell) am înfiinţat şi

de haine pentru fe titeo secţi .
după modelele oraşelor mari, cu haine de primăvară confecţioaate din cele mni fine şi modeme stofe. In privinţa calităţii şi 
preţului pot concura cu ori şi care magazin din capitală.

Totodată anunţ On. public, că mi-a sosit pentru sesonul de primăvară

Haine de bărbaţi, băeţi şi copii
modeme şi mă rog a vizita magazinul fără obligament de a cumpăra.

Becomand afacerea mea bunăvoinţei şi sprijinului On. public. Ou toată stima
N. P. Godmann Succesor
S a m u e l  L i p o t .

Târgul inului Nr. 33 (palatul Czell.)

S o c ie ta tea  creştin ă  de consum  şi v a lo r iza re  C uceu . 
Keresztény fogyasztási és értékesítő szövetkezet Sacs6-

C o n v o ca re .
Domnii acţionari ai consumului creştin din Cuceu (Kucsó) prin 

aceste sunt convocaţi la a

IlI-a aduiare generală ordinară,
ce se va ţinea în 22 Martie st* n. în localul şcoalei confesionale din 
loc cu următoarea ordine de z i :

1. Deschiderea adunării.
2. Raportul dirscţiunei.
5. Propuneri.

Direcţiunea.
Kncsal keresztény fogyasztási szövetkezet: Mérleg számlája 1911

év deczember hó 31-én.
Vagyon : Teher :

1. Be nem folyt alaptőke 184*— A la p tő k e ...................... . 4908 —
2. K észp én z ...................... 134*50 Taszta nyereség . . . . 10150
>3. Áru készlet . . . . 3450-—
4. Adósok számláján . . 896-—
5. Felszerelés . 450*—

10% leírás . 55*— 405-—
5069*50 5069*50

Pap Mihály m. p., ig. tag. Tüzes le n i  ni. p., elnök.
Briglezan György, ig. tag.

K u c só ,  1912 március hó 22-én.
Esen mérleg nyereség-veszteség számlán alulirt felügyelő bizottság 

megvizsgálta s azt helynek találta.
Meses Flórian m. p. Pap Inon Petri Pap Alexa
Koesán Alexander Szúrd Vaszalika Katuna Szimion Pap George Maris.

Români, repiantaţi viile, en altoi dela firmă română!

a s
09
.Ss „ M U G U R U L “ •■o

3 .
ca
CD însoţire economică E l i s a b e t o p o l - E r z s é b e t v á r o s

SaCD
>■

»03 (K isk & k u H ő vm.)
Oo

03CDPM09
CDce !!! Al t o i  de v i i e  !!! CD

0bCD
ceC3 Calitate distinsă — pe lângă cele mai moderate preţuri •■eCDC3
ESI — soiuri de vin şi de masă, — Viţă americană cu şi fără fSS
0
»es rădăcină.
CD Ochiuri de altnit, vita europeană cu rădăcină. CD
4*«0>
a s

Se află de vânzare la i: soţireo economică 09
CD

ö«ce
BO „ M U G U R U L "

m.CD
CD

09 E L I S A B E T O P O L E  -  E R Z S É B E T V Á R O S . GT
09
Btm,«3 Material disponibil în altoi peste

Ooo
BS

■P»4
■P*4 tr e i  ( 3 )  m ilioane. Ca09

CD
sc Şcoalele noastre de altoi n’au fost atacate de peronosporă. 3 .

CD
a«o — ! Ai toii sunt desvoltaţi la perfecţiune! — 09O

1
La cumpărări pe credit cele mai uşoare condiţii de plată!
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— La cerere preţourent şi instrucţiuni gratis şi franco. —

— Români! Trimiteţi băeţii Ia cursul practic de altoit —
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N o  v i t â ţ l  d e  p r i m ă v a r ă !

In a t e n ţ i u n e a  On. publ i c  cumpăr ăt o r !
Mi-a sosit cele mai modeme

Paxdesiuii de dame pentru primăvară, 
Costume, Pardesiuri de fetiţe, 

rochii in asortiment bogat.
Bog on. cumpărători a se convinge despre capabilitatea mea de 

concurenţă, şi dacă nu va cumpăra.

Cu toată stima:

Goldmann N. P.
Magazin modern de Îmbrăcăminte de dame.

B ra şo v , T irgul Inului lin. 2 8 .
T elefon  303*

N o  v i t ă ţ i  d e  p r i m  a v u r ă !
TIPARUL TIPOGRAFIEI A. MURB^IANV : BRANÍS
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Nr. Mag. 2020—1912.

P u b licaţi u n e.
In 2 Aprilie 1912 la 9 ore a. 

m. se va ţinea licitaţiune publică 
cu oferte în scris în despărţămân
tul V-a (Afacerile economice) al 
Magistratului, care se află în lo
calitatea oficiului magistratual în 
casa Nra 5 din strada ar rarilor 
etagiul II.

Scopul acestei licitaţiuni este 
a se da în arândă următoarele o- 
biecte orăşeneşti:

a) cafeneaua de pe promenadă, 
b) chioşcul de pe promenadă dela 
29 Sept. 1912 până la 29 Sept. 
1918, c) birr.ul dela Berea, d) câr
ciuma din stejeriş, e) birtul din 
târgul de vite toate acestea pe 
timpul dela 29 Sept. 1912 până 
la 31 Decemvrie 1918, mai de- 
parte f) birtul din Dârste pe tim
pul dela 1 Ianuarie 1913 până la 
31 Decemvrie 1918.

Condiţiunile de oferfc şi ale 
contraotului le poate ceti tot o- 
mui — până în ziua de licitaţie 
— în despărţământul magistratual 
sus arătat.

Brassó, în 12 Martie 1912.
i ~2  Magistratul orăşenesc.

JKS“ Abonamente la
„Grazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe timp 
mai îndelungat sau lunare.

Adnimîstr. ..frazatei Tr-ns“.
A d0MP, BRAŞOV.

Nr. Mag. 6219/912.

Publicatiune.♦
Spre a se da în arândă pe 5 

ani adecă dela 1912—1916 stu
pina din aşa numitul „Burggrunda 
sub Nr. 1 din dosul curmăturii, 
constatatoare din mai multe zi
diri, curte grădină, loc de arătură 
şi loc de fânaţ în estensiune to
tală de 23 jugăre şi 76°q .

Se va ţinea în 30 Martie 1912 
la 10 oare a. m. în despărţămân
tul magistratului pentru afaceri e- 
conomiee — Strada Aurarilor Nr. 
5 etagiu II. — licitaţiune cu o- 
ferte în scris.

Condiţiunile specificate atât 
pentru licitaţie, cât şi pentra con
tract sunt depuse în citatul des
părţământ al Magistratului, unde 
le poate ceti până în ziua de lici
taţie tot natu botezat şi anume 
In oarele îaainte de prânz dela 8 
până la 12 a. m

Brassó, în 12 Martie 1912.
i - 2. Magistratul orăşenesc-
161/1912 vhtó sz.

Csődtömeg-árverési hirdetmény.
Alólirott bírósági végrehajtó 

az 1881 évi LX. t. c 102 §-a ér
telmében ezennel közhírré teszi, 
hogy a brassói kir. törvényszék
nek 1912 évi 2408 ez. végzése 
következtében vb. Conradt Joseűne 
utóda, Vásárhelyi Zsigmondné 
csődtömegéhez tartozó, a csödleltár 
182-1078, 11881205, 12264658,
1670-1674, 1683-2081, tételei alatt 
felvett művirágok, tollak, kalap- 
diszek, diszitetlen és díszített ta
vaszi és nyári női szalmakalapok 
„kalaptűk“, csatok, bársony és 
selyemdiszek, csipkék és a még 
ezután beleltározandó saizonáruk 
tételenként ós egyenként nyilvá
nos árverésen eladatnak a beszer
zési árnál is 50-kal alacsonyabb 
kikiáltási ár mellett és azon alól, 
de ama jog fenntartásával, hogy 
megfelelő ígéret hiányában az ár
verés alá bocsájtott tárgy eladása 
mellöztetni fog.

Mely árverésnek Brassóban 
Kapu-utca 2 szám alatt-első eme
let*, leendő megtartásara 1912 évi 
marc. kó 27-ik napjának d. u 3 ó- 
rája ós illetve minden kővetkező 
hétköznapnak d. u. 3 óraja hatá
ridőül kitüzetik ós ahoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegy
zéssel hivatnak meg, hogy az é- 
rintett ingóságok készpénzfizetés 
mellett a legtöbbet igórőuék fog
nak eladatni.

Az eladásra kerülő áruk Dr. 
Farkas Lajos, tömeggondnok, ügy
védi irodájában váló jelentkezés 
mellett bárki által előzetesen iij 
megtekinthetők. *

Kelt Brassó 1912 évi márcziu» 
hó 23 napján. ,

Kalmár Ignáczr- 1.
kir. bir. végrehajtó.


